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ABSTRAK
Tujuan dari penelitian ini adalah untuk mengetahui pengaruh minat belajar siswa terhadap hasil belajar siswa terhadap mata pelajaran PJOK. Untuk mengetahui pengaruh smotivasi belajar siswa terhadap hasil belajar siswa terhadap mata pelajaran PJOK. Untuk mengetahui pengaruh sarana prasarana terhadap mata pelajaran PJOK. Jenis penelitian ini yaitu kuantitatif dengan menggunakan Sampel berjumlah 70 siswa yang dipilih secara Purposive Sampling dari seluruh siswa (i) SMAN 6 Palopo yang ada di di Jalan. Patang II No. 61, Tomarundung, Wara Barat Kota Palopo. 
Pengumpulan data dilaksanakan dengan teknik pembagian kuesioner dengan bantuan geogle form untuk penyebaran kuesioner minat belajar, motivasi belajar dan sarana prasarana. Untuk hasil belajar pengumpulan data dilakukan dengan pemberian soal dengan bantuan geogle form yang dinilai oleh guru PJOK SMAN 6 Palopo. Analisis data dengan menggunakan uji validitas, uji realibilitas, statistik deskriptif, uji normalitas, uji T, uji F, uji R dan uji regresi linear sederhana.  Penelitian ini dilaksanakan dari bulan april sampai mei  2022.    Hasil penelitian menunjukkan bahwa untuk Minat Belajar (X1) t hitung = 9.611 > t tabel = 1.667  dengan signifikan 0,000 < 0,05 artinya  terdapat pengaruh dan signifikan terhadap Hasil Belajar. terdapat pengaruh yang signifikan minat belajar terhadap hasil belajar pada mata pelajaran PJOK, hal ini ditunjukan dengan nilai sig = 0,000 < 0,05. untuk Motivasi Belajar (X2) t hitung = 12.308 > t tabel = 1.667  dengan signifikan 0,000 < 0,05 artinya  terdapat pengaruh dan  signifikan terhadap Hasil Belajar. Dan untuk Sarana Prasarana (X3) t hitung = 11.496  > t tabel = 1.667 dengan signifikan 0,000 > 0,05 artinya terdapat pengaruh dan signifikan terhadap Hasil Belajar. 





Abstract
The purpose of this study was to find out the effect of learning interest on learning outcomes on PJOK subject, to find out the effect of learning motivation on learning outcomes on PJOK subjects, to find out the effect of Learning facilities and infrastructure on PJOK subject. This research was quantitative research. There were 70 students as the sample which were selected by purposive sampling from all students at SMAN 6 Palopo, Palopo City. This research was conducted on April to May 2022. Data collection was carried out by using the google form questionnaire distribution technique. For learning outcomes, data collection was carried out by giving questions using a google form which were assessed by the PJOK teacher at SMAN 6 Palopo. Data analysis was analyzed by using validity test, reliability test, descriptive statistics, normality test, T test, F test, R test and simple linear regression test. The results of interest in learning show that (X1) t count = 9,611 > t table = 1,667 with a significant 0.000 < 0.05 which was mean that there was a significant and significant effect on learning outcomes. There is a significant effect of learning interest on learning outcomes in PJOK subject because the result of value of sig = 0.000 <0.05. There is an significant effect of learning motivation on learning outcomes because the result of t count = 12,308 > t table = 1,667. There is a significant effect of learning facilities and infrastructure on learning outcomes because t count = 11,496 > t table = 1,667 with a significant 0.000 > 0.05.
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INTRODUCTION

Dengan melihat kondisi  pada siswa SMAN 6 Palopo berdasarkan hasil pengamatan pada mata pelajaran PJOK yang saya lakukan dengan melihat minat dan motivasi belajar siswa pada saat mata pelajaran berlangsung dapat disimpulkan bahwa minat dan motivasi belajar siswa masih sangat rendah contohnya siswa masih malas mengerjakan soal-soal tentang olahraga yang diberikan oleh guru, masih adanya rasa takut untuk mengajukan pertanyaan kepada guru tantang materi olahraga yang disampaikan, masih banyaknya siswa yang bercerita atau tidak memperhatikan gurunya saat proses belajar berlangsung dan proses praktek olahraga. Sehingga hal ini dapat menghambat hasil belajar siswa dalam memahami suatu mata pelajaran khususnya mata pelajaran olahraga.
Keadaan diatas cenderung jadi masalah dalam proses pembelajaran. Berapa besar pengaruh minat, motivasi dan sarana prasarana belajar bila dikaitkan dengan hasil belajar yang diperoleh siswa belum dapat diprediksi dengan jelas, untuk itu perlu dilakukan penelitian untuk mengetahui “Pengaruh Minat Belajar dan Motivasi Belajar terhadap Hasil Belajar Mata Pelajaran PJOK Siswa SMAN 6 Palopo”. 

LITERATURE REVIEW

Menurut (Zakky, 2018), hasil belajar adalah adanya perubahan kemampuan pengetahuan, sikap, keterampilan dan perilaku siswa setelah kegiatan belajar akibat dari sebuahpengalaman. Hasil belajar juga bisa diartikan sebuah hasil yang didapatkan oleh siswa setelah proses kegiatan belajar mengajar disertai dengan suatu pembentukan dan perubahan tingkah laku seseorang yang dinyatakan dalam sebuah simbol, huruf maupun kalimat. 
Menurut (Uno dalam Rusmiati, 2017) mengatakan bahwa minat adalah suatu motif yang menyebabkan suatu individu berhubungan secara aktif dengan sesuatu yang menariknya.  Mandiri dalam belajar dapat menggerakan siswa untuk belajar karena kesadarannya, ia akan belajar karena ada kebutuhan dalam dirinya untuk memajukan diri. Siswa yang memiliki jiwa kemandirian belajar yang tinggi akan mampu berfikir secara inisiatif sendiri, mengeluarkan ide-ide baru sesuai dengan pengalaman yang didapatkan dan menyelesaikan masalah dengan baik tanpa bantuan orang lain. 
(Uno, 2017), mengatakan bahwa motivasi belajar merupakan dorongan internal dan eksternal pada siswa-siswa yang sedang belajar untuk mengadakan perubahan tingkah laku, pada umumnya dengan beberapa indikator atau unsur yang mendukung. Dalam kegiatan belajar, motivasi sangat diperlukan untuk membangkitkan gairah belajar siswa sehingga kegiatan belajar dapat berjalan dengan baik. 	
Menurut (Sulfemi, Wahyu Bagja dan Yuliani, Nunung, 2019), mengatakan bahwa sarana dan prasarana merupakan salah satu faktor penentuan terhadap hasil  belajar siswa, maka persyaratan dan penggunaan sarana pembelajaran harus mengacu pada tujuan pembelajaran, metode, penilaian minat siswa dan kemampuan guru. Kebutuhan sarana dan prasarana pendidikan dalam pembelajaran pendidikan jasmani adalah sangat vital artinya bahwa pembelajaran pendidikan jasmani harus menggunakan sarana dan prasarana yang sesuai dengan kebutuhan dan cara mengontrol ataupun cara pakainya. Sehingga sarana dan prasarana tersebut haruslah ada dalam setiap pembelajaran. Sarana dan prasarana juga harus memenuhi syarat agar tercipta proses pembelajaran secara efektif. 

METHODS
Metode yang digunakan dalam penelitian ini adalah deskripsi kuantitatif, yang berdasarkan fakta yang terjadi di SMAN 6 Palopo. Melalui pendekatan Purpose Sampling  peneliti sesuai untuk digunakan dalam penelitian kuantitatif atau penelitian yang tidak melakukan generalisasi dan juga dengan menggunakan Purposive sampling dapat memudahkan peneliti dalam pengambilan sampel yang sesuai dengan kebutuhan peneliti. Data dan informasi yang digunakan dalam penelitian ini didasarkan pada 2 sumber yaitu : Data Primer yaitu merupakan data yang diperoleh secara langsung dari objek penelitian dengan cara kuesioner dan Data Sekunder yaitu data yang diperoleh berdasarkan dokumentasi yang ada pada SMAN 6 Palopo. Teknik pengumpulan data di lakukan dengan menggunakan Angket/kuesioner dengan bantuan Geogle form untuk mendapat informasi dari para responden..

RESULTS AND DISCUSSION
          Hipotesis pertama (H1) diajukan dalam penelitian ini pengaruh minat belajar  terhadap hasil belajar sebesar 57,6% dalam mempengaruhi hasil belajar, sedangkan 42,4% dipengaruhi oleh variabel lain. Berdasarkan hasil uji hipotesis yang dilakukan hasil regresi linear berganda menunjukan bahwa minat belajar berpengaruh positif dan signifikan terhadap hasil belajar, sehingga hipotesis pertama diterima.
		Hipotesis kedua (H2) diajukan dalam penelitian ini pengaruh motivasi belajar  terhadap hasil belajar sebesar 69,0% dalam mempengaruhi hasil belajar, sedangkan 31% dipengaruhi oleh variabel lain. Berdasarkan hasil regresi linear berganda menunjukan bahwa motivasi  belajar berpengaruh positif dan signifikan terhadap hasil belajar, sehingga hipotesis kedua diterima.
		Hipotesis ketiga (H3) diajukan dalam penelitian ini pengaruh sarana prasarana  terhadap hasil belajar sebesar 68,1% dalam mempengaruhi hasil belajar, sedangkan 31,9% dipengaruhi oleh variabel lain. Berdasarkan hasil regresi linear berganda menunjukan bahwa sarana prasarana berpengaruh positif dan signifikan terhadap hasil belajar, sehingga hipotesis ketiga diterima. 
Hipotesis keempat (H4) diajukan dalam penelitian ini adalah pengaruh minat belajar, motivasi belajar dan sarana prasarana terhadap hasil belajar minat belajar, motivasi belajar dan sarana memiliki pengaruh sebesar 0.756 atau 75,6% dalam mempengaruhi hasil belajar sedangkan 24,4% dipengaruhi oleh variable lain. Berdasarkan hasil regresi linear berganda menunjukan bahwa minat belajar, motivasi belajar dan  sarana prasarana berpengaruh positif dan signifikan terhadap hasil belajar, sehingga hipotesis keempat diterima.


CONCLUSION
Penelitian ini memiliki tujuan untuk mengetahui pengaruh minat belajar, motivasi belajar dan sarana prasarana terhadap hasil belajar. Berdasarkan hasil penelitian dan pembahasan yang telah dilakukan maka dapat diambil kesimpulan sebagai berikut: 
1. Berdasarkan hasil analisis menunjukan bahwa minat belajar  berpengaruh positif  dan signifikan terhadap hasil belajar pada SMAN 6 Palopo. Dengan melakukan berbagai uji hipotesis yang menunjukkan hasil penelitian sebesar 0.744 > 0.05 dan nilai F hitung 0.690  <  nilai F tabel 2.740 maka dapat disimpulkan bahwa ada hubungan linear secara signifikan antara variabel minat belajar terhadap hasil belajar siswa. 
2. Berdasarkan hasil analisis menunjukan bahwa motivasi belajar berpengaruh positif dan signifikan terhadap hasil belajar. Dengan hasil uji hipotesis menujukkan sebesar 0.299 > 0.05 dan nilai F hitung 1.207  <  nilai F tabel 2.740 maka dapat disimpulkan bahwa ada hubungan secara signifikan antara variabel motivasi belajar terhadap hasil belajar siswa.  
3. Berdasarkan hasil analisis menunjukan bahwa sarana prasarana berpengaruh positif dan signifikan terhadap hasil belajar. Hal ini di tunjukkan oleh uji hipotesis yangmenunjukan bahwa sebesar 0.857 > 0.05 dan nilai F hitung 0.583  <  nilai F tabel 2.740 maka dapat disimpulkan bahwa ada hubungan linear secara signifikan antara variabel sarana prasarana terhadap hasil belajar siswa.
4. Berdasarkan hasil analisis menunjukan bahwa minat belajar, motivasi belajar dan  sarana prasarana berpengaruh positif dan signifikan terhadap hasil belajar. Hal ini diketahui bahwa nilai signifikan 0,000 < 0,05 dan nilai  F hitung 68,142 > F tabel  2.740 Dengan demikian bahwa secara simultan variable independen minat belajar, motivasi belajar dan sarana prasarana  dalam penelitian ini secara simultan  berpengaruh terhadap variable dependen hasil belajar.
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